# 人口老龄化背景下虚拟养老院运营问题的研究

葛林惠宇 赵艺 肖希 曾玉娟 西南石油大学经济管理学院 四川成都 610500

基金项目:西南石油大学第13期大学生课外开放实验重点项目资助(项目编号:KSZ13113)、2013年度四川省大学生创 业训练计划项目(项目编号:201310615017)资助

摘要:在人口老龄化愈加严重以及传统养老模式功能渐弱的背景下,因地制宜地充实、建设社会养老服务模式是十 分必要的。本文通过对成都市锦江区"长者通"呼援中心运行状况的研究与分析,探索虚拟养老院在运行过程中 存在的问题,并对其在未来的发展与完善提出建议。

关键词:老龄化;养老模式;虚拟养老院

# 一、研究背景

随着我国老年人口、高龄人口数量的不断增加,老龄化问题在 当今社会已经日益突出。十二五"时期,国务院提出要大力推进老 龄事业的发展,建立以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的养 老服务体系。四川作为我国人口大省,根据2010年的第六次全国 人口普查数据,四川65岁以上老年人口达623.2万人,占总人口的 7.24%,老龄化程度居全国第二,形势不容乐观。如何发展好我省 养老产业,使人民群众"老有所养、老有所终"已成为当前不容忽 视、刻不容缓的问题。

社会经济的不断发展,家庭养老功能逐渐弱化,"4+2+1"家庭 模式几乎普及整个中国社会。工作的流动及子女数的减少给家庭 养老增加了沉重的负担。目前,由两代人各自形成的家庭正逐渐成 为现代社会家庭结构的主体模式,同时"三口之家"式的小型家庭 规模也给家庭成员赡养老人带来了负担和压力。家庭能为老年人 提供的服务日益减少,机构养老成为了养老选择的主流。但由于老 龄人口数量的激增和初始投资资金缺口的存在,机构养老也难以满 足社会需求。据有关部门估算,建一所能容纳200名老人的养老院, 需要投资将近1000多万元。而目前成都市的土地有限,尤其是在 市内建造养老院,难度很大。同时,成都市老年人中存在"未富先 老"的情况比较普遍、机构养老带来的经济负担较为沉重。更重要 的是,受中华传统"家"文化的影响,老年人从心理需求方面更倾 向于居家养老。

基于此,一种创新的、结合居家养老和机构养老优势的虚拟养 老模式应运而生,苏州沧浪区的"邻里情"社区服务机构,从活跃 的自治组织"幸福联盟"到蜚声全国的"虚拟养老院",已经成为 了当地的品牌商标。兰州城关的虚拟养老院,自运行以来,得到了 社会各界的广泛关注和大力支持,受到了广大老年朋友的普遍欢迎 和广泛认可。成都市锦江区"长者通"呼援中心是四川首个以虚 拟养老模式来提供养老服务的机构,通过对该中心的调研,探索出 一种可以普及、推广的,适合四川省省情的养老服务模式,这既是 改善民生、促进经济社会发展的重要内容,也是构建和谐社会的必 要要求。

二、成都市锦江区"长者通"虚拟养老院运营情况研究 虚拟养老院,是把居家养老和机构养老的优势结合起来的一种 养老模式。当老年人有服务需要时,拨打电话给虚拟养老院信息服 务平台,信息服务平台就会通过CAN信息采集传输终端把订单信息 传输至提供服务的企业,企业再按照老年人的要求,派员工上门为 老年人提供服务。因此,在这种模式下,老人不仅既不用离开自己 熟悉的居住环境,同时还可以得到专业服务人员的照顾。

#### 1、发展目标

成都锦江区"长者通"呼援中心是由锦江区人民政府主办、 妇幼保健院承办,二十四小时为老人提供紧急救助和非紧急救助 的居家养老服务机构。目标是广泛动员社会力量,充分利用社会资 源、为居住在家的老人提供解决其日常生活所需的社会化服务。

呼援中心的机构设置大致分为呼援部,工程部,客户部,财务 部,行政部,助老服务队。主要负责提供及时的中介传媒服务;技术 更新及设备维护工作,目前,为每位顾客配备一个固定终端和一部 移动终端,每年有呼叫终端的技术更新及维护:商家、合作方的挑 选、联系及合同签定:提供紧急服务。

#### 3、运作流程

"长者通"呼援中心采用的是会员制度。每位会员老人配备 一个固定终端和一部移动终端。所有设备皆属于"一键通"服务, 当老年人拨通呼援中心电话时,呼援中心的电脑系统会自动显示该 老人的家庭地址、姓名等基本情况,然后工作人员便为老人充当中 介传媒,及时联系商家,并为需要的老人提供上门服务:当老人紧急 求助按下"一键通",呼援中心设备同步老人的健康资料传送到收 治的医院并将救治信息及时通知家人。老年人的移动终端含有GPS 全球定位功能,以防发生不测时迅速找到老人。

# 4、运行评价

(1)方便快捷。由于是"一键通"服务,老人按下一键就能联系 到服务后台;机构提供上门服务,老人可以在家里等,不用出远门就 能享受服务。

(2) 收费合理。"长者通"固定终端690/年,移动终端290/ 年、15/月,对于大多数老人都是可以接受的,并且政府在此基础之 上也有一定的补贴。

(3)老人满意。"长者通"的服务人员有着比较专业的态度,尤 其是为高龄老年人及视听有障碍的老人服务时,耐心讲解,获得了 老年人的高满意度评价。

#### 三、虚拟养老院目前存在的问题

虚拟养老院因其前瞻性、创新性而具有蓬勃的生命力,代表了 适合四川省省情养老模式的前进方向,必将成为今后中国城市居家 养老事业发展的主流。但仍然存在一些制约虚拟养老院推广发展 的因素,主要体现在以下几个方面:

#### 1、资金缺乏及其透明度问题

虚拟养老院作为一个市场化经营的家政服务公司,其目前收入 包括老年居民的自费服务和政府拨款。机构系统的维护升级、管 理的加强、员工的培训及工资增长都需一定的资金保障。而目前, 虚拟养老服务的经费主要依靠政府的拨付,部分来自彩票公益的资助,资金来源不足严重制约了虚拟养老院的运行和发展。再者,政府每月将划拨部分资金给企业以支持呼援中心的运转,并且还会给予用户部分补贴。但这两项资金目前在运行中都还未得到有效的监督,虽然资金不多,但如果资金运用不透明,也会影响虚拟养老模式的运行效率。

### 2、养老服务队伍的质量与数量不能达到要求

目前,虚拟养老院能提供的服务质量是有限的,所以急需建立一支具有专业化、高素质的养老服务队伍,这也适应了虚拟养老事业发展的迫切需要。从收集的资料中我们了解到,目前的专职服务人员主要来自下岗工人和外来打工人员,文化素质偏低、专业技能缺乏、服务意识也比较淡薄。他们的经济收入处于社会人均经济收入的中下层,这对养老服务队的稳定和发展是很不利的。虽然,有很多社会爱心志愿者和各大高校大学生来填充服务队的数量,还占据了比较大的比例,而社会志愿者和大学生很难做到全心全意的只为机构服务,这不能从根本上解决在养老服务队伍建设方面的缺陷。不论是服务人员的素质、数量及他们提供的服务,都与老年人的实际需求存在较大差距。

#### 3、虚拟养老模式宣传力度不够、覆盖面小

基于虚拟养老院的前瞻性、创新性而在广大消费者的视野而中从未出现过这一前提,其运行一般都是试点,未能全面、大规模地推向各地。许多老年人及其子女对虚拟养老模式还不够了解甚至不知,对这个符合实际的新型养老模式还存在疑虑。此外,由于经济水平、文化程度及地方观念的差异,部分地区对建设和发展虚拟养老院的重要性和迫切性认识不足,各有关部门缺乏配合、缺少沟通,没能真正形成合力,未能大力宣传发展虚拟养老模式。加之,综合实力较为落后,提供服务能力有限,以至于虚拟养老院未能在各地积极推广。

# 四、进一步完善虚拟养老院模式的建议

## 1、建立养老资金投入长效机制

把居家养老服务列入财政的经常性预算项目,建立居家养老服务基金,鼓励企业捐资支助养老事业,形成"政府资金+社会资本+慈善捐助资金"的养老资金筹措机制,制定扶持优惠政策。在用地、用电、用水、贷款和税收等方面倾斜,提高政策吸引力,以调动社会力量和民间资本参与养老事业的积极性。对负责运营养老机构的企业予以支持,使机构能够长期健康的运营下去。并加大对政府批拨资金使用的监控力度,做到"取之于民,用之于民"。

#### 2、建立专业人员与志愿者相结合的养老服务队伍

政府在出台政策、投入资金、培育市场、营造环境等方面对虚拟养老院居家养老新模式予以全面的支持、动员;高校组织大学生,建立志愿者队伍,以支持临时所需的服务资源;企业及时向社会发布需求信息,形成政府主导、社会化和市场化机制相结合的养老事业发展机制。

加强养老服务人员的培训力度,可以在当地的职业院校等开展 老人护理、家政、社会工作等培训,培养专业化的为老服务人员; 可以通过财政补贴、适当提供养老服务人员工资待遇,改善工作环 境,来吸引具有专业潜质的人员进入养老服务行业;对志愿者的特 长等相关信息记录并分类,提高服务质量和效率,努力建设出一支 专业、敬业的养老服务队。

#### 3、深化服务内容、提高服务质量

虚拟养老机构可以在完善现有服务的同时,从不同需求的层面入手,为老人提供统一的和个性化的服务,从单一的家政服务向包含生活护理、日间照料、陪医送药等多个方面,并逐渐延伸到心理

慰藉等深层次关怀,使老年人在精神生活上得到更多的援助。重视 老年人文化生活、兴趣爱好等方面的特点,经常性的开展有利于他 们身心健康的活动。夯实虚拟养老服务基础,实现老人养老与虚拟 养老模式发展相得益彰,从保障他们的基本养老水平转向品味养老 生活的转变。

# 4、加大虚拟养老院的推广和宣传力度

虚拟养老院模式适应了当代中国老龄社会解决"老有所养"的问题,所以应加大其在各地区的运行规模,加大宣传力度,形成虚拟养老的舆论力量,打响品牌,为未来的发展奠定扎实、有深度、有广度的基础。由虚拟养老院工作人员、加盟服务企业人员、定点医疗机构医护人员、志愿者组成的宣传队到各个社区宣传活动,尽量在老人集中的场所。工作人员向老人们详细讲解虚拟养老院的服务流程,并了解老人的生活状况。为老人发放虚拟养老院宣传彩页,使老年人能全面了解虚拟养老院。对于有意加入的老年人现场填写服务申请表,积极鼓励老年人加入到虚拟养老院中,选择符合自身需求的服务。各个地区在虚拟养老的基础模式上,也可以加强创新、因地制宜,促进当地虚拟养老运行效率的提高。

#### 参考文献

[1]卢晓珑.社区化的居家养老模式探析[J].社会工作,2007 (10):64-67.

[2]陆怡婷.人口老龄化背景下居家养老的社区服务平台建设--苏州市沧浪区虚拟养老院的运作机理及其可复制性研究[J].常州工学院学报,2009,27(5):20-22.

[3] 隋 琛 琛 . 我 国 社 区 居 家 养 老 模 式 初 探 [J] . 华裔.2009,25(4):17-19.

[4]杨晟途."城关模式"推向全国 万千老人"居家养老".兰州日报.2011年/11月 /2日/第008版.

[5]张国平.居家养老社会化服务的新模式——以苏州沧浪区"虚拟养老院为例"[J].宁夏社会科学,2011(3).

[6]姚磊.科技"惠"老的典范 - - 虚拟养老院"兰州模式"浅析.甘肃科技,2013(2).